* obszar wokeét Bieguna Potudniowego do potudniowego
kota podbiegunowego (UMOWNA GRANICA TO 60°S)

* w tym obszarze miesci sie czes¢ Oceany Potudniowego,
wyspy ha him potozone oraz ANTARKTYDA

» Antarktyda (14min. km?) to ladoléd Amundsen-Scott |
» Najwyzej potozony kontynent $wiata Galindag
« Najwyzszy szczyt — Masyw Vinson - 4892 m n.p.m. || & @@=y wmwmes & |« -
* Wazniesienia wystajace ponad l6d to NUNATAKI o
* Lodowce szelfowe (przesuwajace sie masy lodowe, ’/
ktére z przodu tworza bariere lodowa, od ktdrej ‘\\_ / BT
odrywajg sie gory lodowe) = |
Roélinnosé Zwierzeta Klimat:
Najzimniejszy region Ziemi
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rosling zielne - kolobant ptaki-pingwiny, « HNiskie opady
Angarkeyeany albatrosy, kormorany, * Silne wiatry §<@\
petrele antarktyczne * Deien i o pelamna | Y eg
>y
Potozenie:

* obszar wokét bieguna potnocnego do pétnocnego kota

podbiegunowego

*  wtym obszarze miesci sie Ocean Arktyczny, wyspy ha
nim potozone (np. Grenlandia-lgdoléd) oraz pétnocne
czesci Ameryki Pin., Europy i Azji

Arktyka

Roslinnos¢

Po Oceanie Arktycznym ptywa wieloletni I6d -
PAK LODOWY

Tam, gdzie nie ma
lodu — tundra

* mate sumy opadéw
* dzien i noc polarna
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Zmiany w $rodowisku przyrodniczym obszaréw okotobiegunowych

1. Intensywne topnienie pokrywy lodowej przez * Gléwna przyczyna spadku ozonu jest

doprowadza do nadmierna emisja freonéw
podnoszenia sie poziomu wszechoceanu *  Wielkoé¢ jej zmienia sie nad Antarktyda w
2. Globalne ocieplenie polega na wzroscie ciagu roku (najwieksza wiosna-od wrzeénia do
$redniej temperatury powietrza na Ziemi listopada) 20-25 min. km?

3. Przyczyna wzrostu temperatury . . . -
prawdopodobnie jest nadmierna emisja Pojawia sig tez nad Arktyka, ale Jest

do atmosfery: mniejsza-okoto 1 min. km?
dwutlenku wegla, tlenku azotu, metanu i

freonow (efekt cieplarniany)

Sep 1984 Sep 2016 W Arktyce (w przeciwienstwie do Antarktydy-o tym na nastepnych
zajeciach) prowadzi sie dziatalnos¢ gospodarczg. Najwieksze
zanieczyszczenia notuje sie:

Na Alasce- miejsca wydobywania ropy naftowej i gazu ziemnego

Na Poétwyspie Kolskim —miejsca, gdzie sg kopalnie rud niklu i fosforyty
Na Spitsbergenie —miejsca w okolicach kopalni wegla kamiennego
Pétnocna Syberia-miejsca koncentracji przemysty
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